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Erfahrungen mit der Umtriebsweide

[t ]

= Betrieb und Betriebsentwicklung

= Grundlagen flr eine erfolgreiche
Weideflihrung

= Hilfsmittel zur Flhrung der
Umtriebsweide

= Herausforderungen
= Folgerungen



Betrieb

28 ha LN
55 Milchkiihe
350’000 kg Milch
saisonale Abkalbung
2 Arbeitskrafte

Betriebsentwicklung

Anzahl Kiihe 12 25 42 55

Weideanteil an
der 30% 90% 100% 100%
Sommerration

. Umtriebs-
Einfache . .
Weidesystem Umtriebs- Kurzrasen= StUmmicbs: welde
weide weide weide nach

LUDF
Umstellung auf saisonale Abkalbung




Produktion heute (Tierdaten)

_

Anzahl Kiihe 53
(ca. 50% NZ-Friesan; 40% Je-NZ-Friesan-Kreuzungen)
Produzierte Milchmenge 362’377 kg ECM pro Jahr
Milchleistung pro Kuh 6°'530 kg; 4.66% Fett; 3.35% Eiweiss
Gewicht der Kuihe @ 570 kg

Kraftfutter 95 kg pro Kuh und Jahr

Produktion (Flachendaten)

Weideflache 18.24 ha

6 ha Oekowiesen

Konservierungsflachen 2 5 ha Mais

Flachenleistung nach AGFF 13’012 kg ECM/ha



Weidevoraussetzungen...

F Mapping - Islerenhoelzli

Umtriebsweidefiihrung

= In welche Weide schicken wir die Kiihe
denn heute?

= Viele Fehler- aber auch viele
Optimierungsmaoglichkeiten

= 2008 :«Coaching» durch SHL-
Diplomandin Delphine Eastes nach
LUDF-Prinzipien



LUDF ]
[ Lincoln University Dairy Farm

[Grundlagen ]

...fur eine erfolgreiche Umtriebsweide nach
LUDF:

Graswachstum fordern und Verluste
vermeiden durch

= Kontrollierte Eingangshothe (3-Blatt-
Stadium)

= Tiefes abweiden



[Vieviel Gras wird verwertet? ]
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Source : 2002 Fonterra Westpac Dairy Excellence Awards entrants.

[Grundlagen ]

Eine kontrollierte Eingangshthe und tiefes
abweiden

maximieren die Qualitat der produzierten
Grasmasse,

maximieren den Verzehr,

maximieren das Produktionspotential.
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Nutzungsstadium des Grases

Absterben der ersten
Blatter, Verholzung

Nicht ausgenutztes
Wachstumspotential

< 2 Blatter 2.5 - 3 Blatter > 3 Blatter
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Maximales Wachstum — Minimaler Verlust



Graszuwachs auf der Weide
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Source : Brougham, 1959 — Valentine & Matthew, 1999.

Graszuwachs auf der Weide

N

Weide

Abgestorbene Blatter
Gelbe Blattbasis

Weniger Triebe, weniger Klee

Verzdgertes Neuwachstum

Menge (% des Maximums)

Zeit

Source : Brougham, 1959 — Valentine & Matthew, 1999.

Verschlechterte Qualitat und Verzehrbarkeit



Graszuwachs auf der Weide
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Source : Brougham, 1959 — Valentine & Matthew, 1999.

Beziehung zwischen dem
Graswachstum, dem Bedarf der Kihe
und der Produktion

20
= “In a grazing system, a
E, surplgs of pasture_ls as
S o detrimental to animal
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= deficit”
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Graswachstum - Bedarf der Kuhe (kg MS/ha)

Source: Thompson, 1985. Main Course Principle.
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Einfluss auf das Gras

= Botanische Zusammensetzung:
o & Triebe
o & Weissklee

= Morphologie der Pflanzen:
o N Stengel, Verholzte Teile
o N Abgestorbene Pflanzenteile

4

A Verzehrbarkeit
2 Verdaulichkeit

= weitere:
o Schnelle Wiederaufnahme des Wachstums
o N Verpilzung
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[HiIfsmitteI/Vorgehensweise

= Wdchentlicher Farmwalk
= RPM (rising plate meter)
m Erstellung eines Futterkeils

= Bestimmung der zu konservierenden
Flache/Reihenfolge der zu weidenden
Flachen/Zusatzflitterung

= Archivierung der Daten

chentlicher Farmwalk mit dem RPM

|
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Feed wedge - Futterkell
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[Daten sammeln und archivieren... ]

Hilft
= Weideentscheide zu tberprifen
= Erfahrungen verwertbar machen

» Gleiche Fehler nicht dauernd
wiederholen

TR IR R AR E

[18. Mai 2011 ]
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25. Mai 2011
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6. Juni 2011
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Herausforderungen

Umsetzung einer Abtriebshohe
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Ichen...

17



Mahhohe ebenfalls 7 clics

Mahen vor den Kiihen - pretopping

Date Read ;- 02/06/2008
Average Cover :- 2088 KgDMHa
Average Growth :- 58 KgDMHa/Day
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Folgerungen (1)

Konsequente Weideflihrung
(7 clics/Farmwalk/RPM/Feedwedge) fuhrt

Zu
= gutem Weidewachstum
= optimaler Qualitat
= erhdhtem Verzehr

19



[Folgerungen (2) ]

Konsequente Weidefiihrung
(7 clics/Farmwalk/RPM/Feedwedge) flhrt

Zu
m Guter Milchleistung

= Hoher Flachenproduktivitat
= Kuhe in guter Kondition

& Kosten , ¢ Gewinn

Milchleistung 2008 — 2011 ]
(bei vergleichbarer Weideflache und Kuhzahl)
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